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vamal cu Serbia.
(st) înainte c»~-vfe-o doi ani s’a 

nstituit la Paris un comitet din 
âţl-va tineri, originari din ţările bal- 
anice, cu scop de a pregăti emanci- 
jarea economică şi politică a acestor 
rî. In termini entusiaştî, aceşti ti
en făceau propagandă pentru o 
Hanţă ofensivă-defensivă a micilor 
ëri$ôre cari, una câte una prea slabe 
pre a résista presiunei marilor pu- 
erl, în alianţă vor forma un bloc 
espectabil faţă cu veleităţile de aser- 
ire din partea fie a Austro-Ungariei, 
e a Rusiei. S’a creat chiar un organ 
e publicitate în limba francesă, din 
are ni-s’a trimis şi nonë un nnmër. 

Conţinutul lui l’am înregistrat la tim
pul sëu.

Nu seim, déca organisaţia de 
tune! a tinerilor orientali aflători pe 
a şcdlele superióre ale Apusului, va 

existând încă, nu seim déca pro- 
ganda lor va fi avut vr’un succes, 

ici décà organul lor, din care n’am 
rimit continuarea, va mai fi trăind, 
forţările de atunci înse ni-s’au su- 
erat cu insistenţă (filele acestea, de 
nd cu conflictul economic între 

.ustroJJ ngaria. XV. •*-***.-; 
Destăinuirile diplomatice repro

duse acfî la „Cronica externă“ chiar 
de nu vor fi întru tóté exacte, relevă 
tendinţa a doué ţări balcanice de a 
se rézima una pe alta în lupta de 
emancipare nu numai economică, ci 
şi politică, faţă cu o mare putere. Şi 
acésta mare putere este toçmaï Aus
tro-Ungaria, chemată şi prin posiţia 
®sa geografică şi prin misiunea cu care 
a fost însărcinată, de a juca foluî 
principal în resolvirea chestiei destul 
de grele a Macedoniei, unde atât 
Sêrbii, cât şi Bulgarii sunt de aprópe 
interesaţi.

De sigur conflictul nu ar fi luat 
proporţiile la cari vedem că a ajuns, 
-décà vigilenţei diplomatice nu i-ar fi 
jucat o festă figura mitologică esită 
'din puma mării, care după cum se 
scie împaingenesce ochii muritorilor, 
îe chiar şi diplomaţi.

Dér së lăsăm la o parte geneza 
picantă şi së vedem cum se repară 
negligenţa de atunci.

Austro-Ungaria are convenţie în 
regulă cu Serbia, al cărei termin nu 
expiră, decât la 1 Martie. Se póte 
vorbi deci numai in accepţie impro- 
)rie de un rësboiü vamal, pe cât timp 
inësuiile de prohibiţiune din partea 
^ustrO' Ungariei sunt luate sub pre
textul epizootiei.

Déca însë până la 1 Martie nu 
se vor tranşa lucrurile pe cale pacl- 
nicâ, atunci cu séu fără epizootie, 
graniţele vor rëmâné închise şi consu- 
menţii austro-ungarl, cari se alimentau 
din vitele şi porcii din Serbia — vor 
avé un nou motiv de plângere, pe 
lângă cele vecin.

Matadorul economiei naţionale 
Matlekovics arată, ce e drept, în co- 
lónele diarului „N. Fr. Pr.u numai 
miseria, ce se va produce în Serbia 
în urma rësboiului vamal —  şi nu 
dă importanţă miseriei consumenţilor 
Hn Viena d. e. unde de ani de (file 
iipă lumea, së se deschidă şi grani-

ţele României, fiind-că nu mai pot 
suporta;preţurile exorbitante ale ali
mentelor. Şi ce vor face industriaşii 
austro-ungarî, cărora producenţii ger
mani şi englezi lî-au luat de mult 
debuşeul din România şi partea cea 
mai mare a debuşeului din Balcani, 
décá acum li-se va închide importul 
şi transitul şi în Serbia?

După soirile mai noue opinia pu
blică din Serbia este revoltată contra 
Austro-Ungariei pentru mésura rigu- 
rosă luată faţă cu Serbia, cu tóté că 
atitudinea acesteia —  după cum cred 
ei —  a fost destul de conciliantă. Cei 
mai exasperaţi sunt marii exporta
tori, cari îşi véd ruina cu ochii.

Un bărbat de stat şerb Vucaşin 
Petrovicî, fost în cinci rîndurî mi
nistru de finanţe, într’o convorbire 
cu un (fiarist din Viena constată, că 
un résboiü vamal cu Austro-Ungaria 
ar fi desastruos pentru Şerbi.

Se póte ca consideraţiunile aces
tea sé facă opinia publică naţională 
din Belgrad mai flexibilă, şi „epizootia“ 
sé se stingă înainte de a expiră ter- 
minul convenţiunei... Şi atunci se va 
relua firul negocierilor, ér Serbii şi 
Bulgarii, car! pe când Dumba era în-

.a irj& butits& îw -, 
cheie o uniune vamală, se vor gândi 
la ea ca la un epizod frumos din vi
sul de emancipare. Póte va veni mai 
târziu timpul sé-sí vadă acest vis 
reálisát.

resolvării cât mai grabnice a crisei poli
tice. Se (ficea, că in adresă se vorbesce şi 
d î crisa economică şi de tendenţiăsele 
faimă răspândite despre o răscălă a Ro
mânilor etc. »Tribună« drn Arad şi după 
ea şi »Poporul Român« declară acum de 
neadevărată acăstă scire. Deputaţii români 
nici n’au discutat, nici n’au luat vre-o ho- 
tărîre pentru o astfel de adresă cătră 
Maj. Sa.

B r a ş o v ,  13 ianuarie v.

Andrassy chemat din nou la palat. A patra 
ór& contele Iuliu Andrassy e chemat în audienţă 
de Maj. Sa.

ín <jflele ultime cercurile politice din Buda
pesta erau cuprinse de un pesimism acut, fiind-că 
se convinseră că şansele împăciuirei sunt cât se 
póte de rele. Erî diminâţa a scris încă Kossuth în 
foia sa un articol, in care <jice, că nu se încrede 
în scirile de pace, deórece aceste sunt lăţite de 
pressa guvernului şi că nu vede nici un semn îm
bucurător de pace. In cursul Jilei s’a respândit 
ínsé de-odată scirea, că Iuliu Andrassy a primit 
din Viena o invitare la palat.

Scirea acésta a mai înseninat frunţile poli- 
ticianilor din coaliţie, dér ghimpele ce li-l’a lăsat 
audienţa de 5 minute dela 23 Septemvrie 1905 n’a 
dispărut încă din inima lor şi se tem, póte cu 
drept cuvent, ca nu cumva Andrassy nici de as- 
tădată sé îvaibă noroc şi sé se íntóreá émsi fără 
nici o ispravă.

Pănă acuma coaliţia a tot aşteptat, ca 
curtea sé ia iniţiativa pentru împăciuire, dér 
s’a înşelat. Sé fie Ore chemarea lui Andrassy 
un pas de apropiere al curţii ?

Nu credem, ci suntem de părere, că lui 
Andrassy i-s ’a dat numai prilegiul de a aşterne 
monarchului propunerile finale detaiate ale coa
liţiei, căreia i-s‘a fost dat pentru acésta un 
termin.

Andrassy s’a sfătuit mai nainte cu minis
trul de résboiü Pittreich şi se va vedé, déca 
li-a succes a afla vre-o modalitate, care sS uşu
reze coaliţiei retragerea in cestiunea limbei de 
comandă.

guvernul Fejervary i-a pregătit lui An
drassy c.ţlea. Atârnă acuma de la acesta şi dela 
mandanţii ’ui din coaliţie, ca audienţa sé aibă 
un resultat favorabil. De nu vor ceda şi vor veni 
ârăşî cu postulate formulate în numele »naţiu- 
nei«, audienţa lu i Andrassy va fi ultima încer
care ce va ilustra debutul nenorocit al coaliţiei, 
ale căreia speranţe la început erau aşa de în- 
drăsneţe.

0 adresă a deputaţilor români. Am
fost înregistrat şi noi scirea adusă de co
respondenţa guvernamentală maghiară nF i-  
gyelo", că deputaţii români ar fi decis a 
adresa un memoriu Maj. Sale în interesul

Ce se petrece in Viena.
Dăcă este să dăm cre<jământ soirilor 

ce sosesc din Viena şi Budapesta, în capi
tala austriacă se petrec actualmente lu
cruri mari. Étá ce se anunţă:

—  Cancelaria de\cabinet a invitat de 
urgenţă la o audienţă pe contele Iu liu  
Andrassy, ca autorisat din partea \coaliţi- 
unei.

Scirea acesta —  s’ar pute <flce sen~ 
saţională — a dominat erî tóté spiritele 
în capitala ungară şi a tăcut o adâncă 
impresie pretutindeni în Budapesta. Ea 
este comentată, ca o seriosă dorinţă de 
pace a Curţii imperiale şi regale, acum 
mai ales, când situaţia politică în Ungaria 
este din cele mai posomorite.

Oficiosul »Budapesti Tudósító« a- 
nunţă, că e r i ja  ora 1 d. a. s’a ţinut un 
consiliu comun de miniştri presidiat de 
însuşi Maj. Sa. la care consiliu a partici
pat bar. Fejervary, contele Goluchowski 
(ministru comun de esterne), baronul P i- 
treich (ministru comun de résboiü) şi ba
ronul Burlan  (ministru comun de finanţe.) 
Consiliul a durat 2 ‘/.2 óre. Din cercurile 
bine informate se comunică, că acest con
siliu nu s’a ocupat cu continuarea luptei, 
ci cu posibilitatea unei descurcăturî paci- 
nice.

La dorinţa monarchului, ministrul 
preşedinte ungar Fejervary, rémáne d e o 
camdată în Viena.

Aceeaşi főié ofîci0să anunţă din Vi
ena, că contele Iuliu Andrassy era aştep
tat sé sosescă acolo erî seră. Invitarea 
contelui Andrassy la palat este conside
rată ca sigură. înainte de plecare el a a- 
vut convorbiri cu fostul ministru de fi
nanţe Lukacs, ér c’o vii mai nainte a con
ferit cu Francisc Kossuth apoi cu Banffy. 
Cu toţi aceştia a vorbit despre cálétoria, 
sa la Viena.

Invitarea la curte a contelui Andrasy 
o confirmă de altcum şi diarul vienes 
»Neue Freie Presse«.

»Magyarország« anunţă de asemenea 
din sorginte acreditată, că invitarea la 
curte a primit’o contele Andrassy erî, Joi 
la amiadî şi tot erî Ia ora 5 d. a. a plecat 
la Viena. Mai spune »Magyarország«, că 
invitarea contelui Andrassy s’a făcut la 
iniţiativa ministrului comun de résboiü 
Pitreieh.

*

In cercurile politice din Budapesta 
se svonesce, ca fóia, oficială de adî va 
publica un manifest al Majestăţii Sale, 
care va fi chemat a crea o situaţiune cu 
totul nouă. Svonul e comentat în mod 
forte pesimist.

*

In cercurile apropiate de curte se
vorbesce, că decă nici acum pacea nu se 
va pute face, se v<yr lua imediat decisiunî 
mari şl se Ta treci pe terenul absolutis
mului. * -  1

* . • şi

Râsboifl vamal cn Serbia.
Abia au trecut douß-trei (file de când 

s’a închis graniţa din spre Serbia, şi ur
mările acestei ra&surî se arată deja de pe 
acum. Agiul aurului s’a urcat în Belgrad 
cu 25 centime şi sunt temeri, că se va 
mai urca.

închiderea graniţei ungare a fost 
o surprisă neplăcută pentru Serbia şi a- 
cum lumea comercială de acolo se preo
cupă de ideia a-şî esporta animalele în 
Germania, Italia şi Franţa, chiar şi în En- 
glitera, pe căile ferate şi pe mare. Nu mai 
puţin o surprisă neplăcută a fost măsura 
amintită si pentru mulţi negustori de vite 
din Budapesta. Capitala ungară este ame
ninţată cu lipsa de carne, căci din Serbia 
se provedea ea pănă acum în măsura cea mai 
mare cu carne. De aici vine, că cei din Buda
pesta, pentru a-şl asigura provederea ora
şului cu carne, au de gând să cără deschi
derea graniţei române, seu dăcă acesta 
nu se va pută, să se facă favoruri impor
tului de carne din Galiţia, eventual a-se 
interdice esportul de vite din Ungaria.

Cei din Belgrad se ocupă acum cu 
ideia, cum s’ar pută pune în practică re
presalii cât mai simţităre faţă cu Austro- 
Upgaria, Dţipă o depeşă din capitala &er- 
băscă toţi voiajorii comerciali din Austro- 
Ungaria vor fi espulsaţf, dăcă se vor re
trage concesiunile societăţilor de naviga- 
ţiune austro*ungare, şi vor fi boicotate 
töte firmele austriace şi ungare.

Representantul guvernului sârbesc la 
Viena Dr. Vuici a comunicat unui redac
tor al (fiarului »Neue Freie Presse« con
vorbirea ce a avid'o cu Maj. Sa monar- 
chid la balul curţii.

»Cuvintele despre mcoreditatea gu
vernului Serbiei —  <fice Dr. Vuici — au 
fost esprimate de fapt de Maj. Sa împăra
tul. Daţi-mî însă voie să completez cele 
publicate pănă acum cu privire la acăstă 
convorbire.

»Majestatea Sa a avut bunăvoinţa 
a’mi adresa mai întâitt unele cuvinte fórt© 
afabile, de natură personală. După aceste 
s’a exprimat, că guvermd, sârbesc a obser
vat o atitudine incorectă în decursul tra
tativelor comerciale.

întrebând pe Maj. Sa: cum aşa? Maj. 
Sa mi-a răspuns: „Prin  încheierea tratatu
lui secret cu Bulgaria, înainte de a fi intrat în  
desbaterile tratatului comarcial cu Austro- 
Ungaria.«

La aceste cuvinte, mi-am permis să 
observ: »A r  fi de dorit, Majestate, ca acăş- 
tă cestiune să fie judecată esclusiv din 
punctul de vedere al intereselor reale eco
nomice şi nu din punct de vedere politic. 
De altfel sper, Majestate, că ambele guver
ne vor trece peste tóté greutăţile şi Yor 
ajunge încă ia bună înţelegere«.

Maj. Sa a răspuns la aceste, că şi 
dânsul speră, ca acăstă bună înţelegere să 
fie realisată. Numai sé nu sé mai facă 
alte încoreclităţi.

Cu aceste cuvinte Maj. Sa a încheiat 
convorbirea.
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Din Austria.
In săptămânile din urmă pressa aus

triacă s’a ocupat mult cu aşa 4lsa 
»acţiune de parlamentarisare«. Guvernul 
Gautsch se scie că este numai un guvern 
de funcţionari.

In ţaţa problemei ce i-s’a impus de 
a face o reformă electorală, introducând 
votul universal în Austria, ministrul pre
şedinte Gautsch, ca să ridice autoritatea 
guvernului, s’a gâudit să iacă din el un 
guvern parlamentar. Spre scopul acesta 
a început tratări pentru întregirea cabi
netului, numindu-se trei dintre parlamen
tarii mai de irunte: un german, un ceh 
şi un polon, miniştrii fără portofoliu, cari 
să represente ţările şi naţiunile germană, 
cehă şi polonă.

Ajunsese lucrul aşa departe, încât se 
aştepta ca foia oficială să publice numirea 
deputaţilor Derschatta (german), Dr. Pa
cait (ceh) ca miniştri fără portofoliu. Com
binaţia însă în momentul dixi urmă a fost 
zădărnicită. Cehii adecă s’au adunat la 
sfat şi au hotărît să pună ca condiţiune 
a intregirei cabinetului în modul arătat, 
ca guvernul să ia o hotarîre în cestiunea 
înfiinţării unei universităţi cehice în Mo- 
ravia, stabilind mai nainte locul şi termi- 
nul înfiinţării.

D-l Gautsch, sciind că Germanii nu 
se vor învoi, a declarat, că nu póte să 
împlinescă acăstă condiţiune. Dr. Der
schatta se învoise cu Dr. Pacak, care era 
să devină colegul lui în ministeriu de a 
lăsa de-ocamdată cestiunea universităţii 
din Moravia la o parte şi de a căuta o 
înţelegere numai cu privire la reforma e- 
lectorală.

Cehii însă s’au gândit mai în urmă 
altfel, punând d-lui Gautsch condiţiunea 
de mai sus. In urma acesta ministrul pre
şedinte Gautsch s’a vă<Jut constrîns a 
întrerupe tratările, de őre ce hotărîrea 
comisiunei parlamentarea clubului Cehilor 
făcea imposibil cehului Dr. Pacak să în
tre în ministeriu.

Astfel planurile parlaraentarisării mi- 
nisteriului s’au luat eră şl de-ocamdată de 
la ordinea 4il©h

Cronica externă.
Alianţa sérbo-bulgará. piarul »Ţara« 

din Ru curesci a uri mit Atn. «w-».
laţluni diplomatice de cea mai înaltă im
portanţă în cestia uniunei vamale sârbo-bul- 
gare. Aici se desvălesc clausede protocóle 
secrete, cari iac parte integrantă din con- 
venţiunea vamală, devenită prin acest fapt 
o alianţă politică ofensivă şi defensivă.

Étá revelaţiunile:
Iritaţiunea ce se observă în cercuri

le politice din Viena în cestia uniunei va
male sârbo-bulgare, îşi găsesce explicaţiu- 
nea în faptele următore:

Austro-Ungaria a fost informată, că 
acăstă pretinsă uniune vamală nu este de
cât un paravan destinat a ascunde o în
ţelegere politică.

Afară de acesta convenţiunei acesteia
i-au fost ataşate mai multe protocóle for
mând basa nu numai unei alianţe politice, 
dăr a unei înţelegeri asupra unor puncte, 
ee interesăză fórt© de aprópe viitorul Aus- 
tro-Ungariei.

Câte-va puncte din aceste protoeôle 
merită să fie cunoscute:

Primul, care a fost stabilit cu ocasi- 
unea întîlnirei din Niş, prevede ajutorul 
pe care cele două dinastii vor trebui să 
şi-l dea reciproc cu armele în caşul unui 
complot urzit cu scop de a răsturna pe 
una din ele.

Al doilea punct privesce sprijinul 
armat reciproc în cas când Turcia ar 
ataca Serbia şi Bulgaria.

In sfîrşit al treilea punct se referă la 
împedecarea prin forţa armată auneiin- 
vasiuni austro-ungare în vechia Serbie] 

Afară de acestea mai sunt şi alte 
puncte secundare, ca cel despre unificarea 
armamentului în cas când cele două pute
ri ar vră să-şî dea ajutor mutual. Proba 
cea mai bună despre acăsta este, că guver- 
vernul sârb va comanda tunuri cu trage
re repede la aceeaşi fabrică, care a furni- 
sat şi pentru Bulgaria, cu täte că Austria 
a făcut presiuni, ca comanda să se facă la 
Scoda. ■ “i

Cum s’a întîmplat însă, că Austria a 
ignorat töte acestea ?

Ètâ cum: Când delegaţii sârbi şi bul
gari erau ocupaţi cu regularea uniunei, 
ministrul austro-ungar din Belgrad, Dum- 
ba, era aprins tocmai de dragoste pentru 
soţia secretarului legaţiunei rusesc!. Dum- 
ba a făcut-o chiar să-şi părăsăscă soţul şi 
a luat-o el în căsătorie. Din causa acăsta 
n’a avut timp să observe, ce se petrece 
între Serbia şi Bulgaria.

Cabinetul sâ,jrb, pe de o parte strîns 
cu uşa de Austro-Ungaria, care l’a amenin
ţat cu răsboiul vamal, ăr pe de alta spe
riat de indignarea opiniunei publice, s’a 
zăpăcit şi a declarat, că abandonăză uniu
nea. A doua însă primind vizita lui Ri- 
soff, agentul diplomatic al Bulgariei, care 
a declarat că Bulgaria în cas că uniunea 
este abandonată, este gata să publice tex
tele pFOtocölelor şi să închidă graniţeleîn 
cas când guvernul austriac, ca să'şi răs- 
bune le-ar închide pe ale sale, —  cabine
tul sârb a revenit asupra primeior sale 
declaraţîuni cu rizicul de a provoca răs- 
boiui vamal.

—  Çiarele sârbesci evaluăză perderi- 
le ce va suferi Sârbia pe urma răsboiului 
vamal cu Austria. In primul an perderiie 
vor fi de 20 miliöne, în al doilea de 12 şi în al 
treilea de 6 miliöne. Când căile ferate sâr
besci vor fi fleompietate, atunci răsboiul 
mi va mai .a du ca nici n oaoiD'ă SAnbfei

Conferenţa marocană. Cu ocasiunea 
dilei natale a regelui Spaniei, în <j>ua d© 
23 Ianuarie, toţi delegaţii au fost invitaţi 
la prânej pe vasul de răsbohi Carlos V, pe 
bordul căruia prinţul AJmodovar făcea pe 
amfitrionul. După prân(j a fost bal şi ilu
minarea vasului. —  A dôua <Ji s’au reluat 
desbaterile în cestia contrabandei de arme. 
—  S’a svonit, că Germania umblă cu gân
dul se dobândăscă nu port pe côstele ma
rocane. Svonul acesta sedesminte din isvor 
autorisât berlinez. —  In şedinţa de la 24 
Ianuarie conferenţa a desbătut proiectul 
referitor la contrabanda armelor, care a 
fost adoptat cu unele modificări. Textul 
ultimului punct din acest proiect a fost 
primit cu unanimitate astfel stilisat:

Pe frontiera algeriană aplicarea re
gulamentului referitor la contrabanda de 
arme remâne esclusiv îu sfera de compe
tenţă a Franţei şi Marocului. Tot aşa în

regiunea Riff şi pe frontierele posesiunilor 
spaniole exclusiv în sfera Spaniei.

In camera franceză s’a discutat la 
24 Ianuarie budgetul ministerialul de in
terne. Deputatul socialist Thivrier a făcut 
propunerea, ca să se ştărgă creditul fon
durilor secrete. Rouvier a susţinut acest 
credit spunând, că votarea lui a fost tot- 
dâuna considerată ca un semn de încrede
re faţă cu eabinetul. Creditul a fost votat 
cu 241 voturi contra 138.

Congregaţia comit Caraş-Severin.
La 24 Ianuarie n. s’a ţinut în Lu- 

goşitt congregaţia estraordinară a comita
tului Caraş-Severin, convocată în cestiunea 
resistenţei municipale. iŞedinţa a fost des
chisă de fişpanul C. Pogány, care a decla
rat între altele, că şi în viitor va păzi 
sever legalitatea şi domnia legii în mod 
e&al faţă de toţi locuitorii.

înainte de ordinea ZH©i vieeşpanul 
Pialka vorbesee asupra tulburării dela 
Ferdindsberg (Nandorhegy) şi asupra ces- 
tiunei, că pe 4»ua de 19 Decemvrie tr. s’a 
pus în vedere de unele foi din Budapesta 
o revolnţinne a Românilor din acest co
mitat în contra Maghiarilor. Vorbind des
pre acăsta din urmă cestiune a <jis, că la 
primul moment era în clar, că e Jvorba 
aici de o mistificare pécatósa şi a trimis 
îndată foilor amintite desminţîr! catego
rice. Respinge .şi dela acest loc insinuările 
foilor maghiare, car! calomnieză popula- 
ţiunea pac! ni că şi liniştită a comitatului. 
Declaraţia viceşpanului s’a luat spre sciinţă. 
— D-l Dr. V. Branisce anunţă o inter
pelare în cestiunea terórei, ce o desvoltă 
organisaţia socialistă asupra cetăţenilor din 
comitat. —  Vieeşpanul răspunde, că are 
cunoscinţă,dăr prea puţin póte face pentru 
sanarea acestei stări.

S’a trecut apoi la ordinna dilei şi s’a 
luat în desbatere moţiunea privitóre Ia 
aşa disa resistenţă municipală. Protono- 
tarul Issekutz raportéza, ca ministrul de 
interne a anulat şi ultimul conclus pri
vitor ia resistenţă şi a ordonat viceşpa-
iiii’.uV  a t  ot? curiivttneu.'ö, VVymViTiti’i | io iu m -

nent propune conformarea în sensul de 
a-se transpune la oficiul regesc de dare 
banii plătiţi de bună voie şi a-se libera 
certificate de intrare la armată, celor ce 
se presentă de bună voie. — D-l C. Bre- 
diceanu arată, că situaţia critică de adf s’a 
creat în ţâră fără concursul Românilor, 
din care causă Românii declină dela sine 
orî-ce răspundere. Salută pe cei din frun
tea comitatului, că încep a-se apropia de 
calea legei pe care Românii au păstrat’o 
tot-déuna. D-l Brediceanu -  spune »Dra
pelul« —  a arătat în color! vii, cum sun
tem despoiaţi de orî-ce drept şi conside
rat! numai ca material bnu de maghia- 
risat. Deja copilul de trei an! ni-1 duce 
politica de stat la »Kisdedov«, ca >să-l 
înveţe unguresce« şi aţii mâne va da nou-

născuţilor un »tuţerl» (biberon) roşu-alb- 
verde în gură, numai să-i înstrăineze de 
sînul dulce al mamei. Sub sistemul lui 
Bach am avut în administraţie mai mulţi 
fii ai comitatului, decât a<JI în (jil©!© mult 
lăudatei constituţiunî şi autonomii corai- 
tatense.

A mai luat cuvântul d-l Dr. V. Bra- 
nisce Zicând, că este absurd a-se vorbi 
aic! despre o resistenţă naţională. Acest 
joc cu vorbe este periculos, căci numai se 
seduce lumea. Nu de dragul guvernului, 
nici pentru a demonstra contra coaliţiei, 
ci pentru a apăra interesele poporului ţi
nem să se primăscă dările plătite de bună 
voie şi se se înroleze feciorii, cari se a- 
uunţă de bună voie la oste.

Propunerea comitetului permanent a 
fost primită cu majoritate de voturi.SOIRILE DILEI.

— ÎS Ianuarie v.

Cămătarii expulsaţi din România. Ora
şul Braşov a avut »fericirea« a găzdui în
tre zidurile sale timp de vr’o două săptă
mâni vr’o 5 dintre faimoşii cămătari evrei 
expulsaţi din Bucurescî, între aceştia şi pe 
şeful bandei, care părtă sugestivul nume 
de Goldwurm. Bărbaţi bine hrăniţi, eleganţi 
şi îndrăzneţi, nici n’ar crede cineva că sunt 
indivizi atât de periculoşi, cari sunt capa
bili a lua fiului minor al unui tată bogat
50.000 lei pentru 5000 împrumutaţi. Fre- 
quentau nesupăraţî localurile publice şi ar 
fi putut se stea încă mult timp aici, chib
zuind la campania ce o s’o întreprindă în 
pressa străină contra »barbariei române«, 
care nu le permite să jupăie 12 piei de 
pe câte un mieluşel rătăcit —  dăcă unuia 
dintrânşii nu i-ar fi trăsnit prin minte să 
facă o excursiune păna ia Bucurescî spre 
a-şl lua în primire decretul de expulsare 
cu care apoi să însceneze un mic scandal 
la Predeal. Poliţia de frontieră devenită 
atentă i-a expediat pe cei din Braşov la 
graniţa Austriei, ăr pe cel din Predeal în
dărăt la Bucurescî. Poliţia do frontieră 
controiăză acum ^ilnic pe pasagerii de la 
hotelele din Braşov, spre a vedé, dăcă nu 
sunt printre el ăspeţi de tăpa celor, de
-km.-, w a ,  ppst/. adu. ţ la
peste Prut.

Dela COmună. In ultima şedinţă a repre- 
sentanţei comunales’a primit între altele pro
puneri despre cari s’a raportat erl şi propu
nerea magistratului referi ture Ja transmi
terea contractului de chirie a prăvăliei de 
sub nr. 8 de la podul Bătuşilor de pe nu
mele lui I. N. Bidu pe numele lui Niţă 
Eremie. Pentru spitalul din Braşov s’a ho- 
târît procurarea unei trăsuri pentru tran
sportul bolnavilor. Un raport detailat s’a 
présentât de cătră magistrat asupra pre
ţurilor laptelui, primindu-se propunerea de 
a-se acorda provisor societăţii de lăptârie 
beneficiul dispensării de taxa pavagiuiui şi 
a vămii. —  Adunarea a votat regulamen
tul cârciumelor şi birturilor pe teritorul 
oraşului, adăugând, că rachieriile se fie în
chise în Dumineci şi sărbători între orele
9—11. In şedinţa acăsta s’a exercitat pen
tru ultima ără dreptul de a acorda autori-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.« ||

O căsătorie ciudată.
(Din memoriile unui ofiţer frances.)

Bunicul meu contele S. era ofiţer îa 
armata împăratului Napoleon, pe cât de 
frumos, pe atât şi de brav. Ei se distin
sese în nenumărate rânduri sub ochii ma
relui împărat. Pentru aceste fapte măreţe 
a primit numărăse decoraţi uni şi alte dis- 
tincţiunî.

Acum era o pausă pe care Napoleon 
o folosea, ca să-şi întregăscă cadrele ar
matei. In Paris domnea o viaţă veselă. Per
sane distinse se adunau în jurul împăra
tului, ca stelele în jurul sărelui.

Şi cu tote aceste la începutul anului 
1810 domnea Ja curte o disposiţie tristă. 
Impărătăsa Iosefina era tristă şi cu ochii 
plânşi. Un svon vag şi nedefinit circula prin 
veselul Paris. Se spunea adecă, că împăra
tul voesce să se divorţeze de impărătăsa 
Iosefina, cu care nu avea copii şi să ia în 
căsătorie o archiducesă austriacă, deărece 
are nevoie de un fiu, pentru ca să-şî in
ia ivscă dinastia.

Bunicul meu compătimea din adâncul 
inimei pe sărmana împerătăsă, care tre
buia să-şî sacrifice fericirea pentru scopuri, 
politice. Ea afirma sus şi tare, că ea este 
steaua norocului său şi că stingerea ei va 
atrage după sine şi căderea sa. Afară de 
aceea, el voia să o ajute în mod cavaleresc.

întâmplarea, care jăeă de atâtea ori 
un rol important în viaţa unui om, a adus 
cu sine faptul, că bunicul meu a fost tri
mis cu o solie însemnată la Impărătăsa, 
pe care o găsi singură şi mâhnită într’un 
splendid salon.

Ea şedea într’un fotoliu lângă cămin 
şi părea visător© ia focul care se stingea 
cu încetul.

Ah ca şi acest foc avea să se stingă 
fericirea vieţei ei, şi din trecutul frumos 
petrecut lângă soţul ei, împăratul, din 
splendorea bogăţiilor, avea să-i rămână nu
mai amintire.

Bunicul meu fii atât de mişcat de 
nenorocirea şi durerea împărătesei, încât 
uitând totul din jurul său, că<ju în ge
nunchi la piciorele împărătesei, îi mărtu
risi profund emoţionat amorul său, şi-i 
oferi serviciile sale cavaleresc!.

în mijlocul vorbirei sale avântate, se

deschise uşa camerei vecine şi —  împăra
tul întră.

El rămase uimit la spatele contelui, 
cere se ridică forte perplex.

Impărătăsa nu-şî perdu presenţa de 
spirit, ci mândră şi plină de demnitate, se 
întărse spre soţul ei şi-i <ţise cu o voce 
fermă:

—  Sire, contele S. mi-a cerut acum 
mâna damei mele de onăre, contesa Chr.

— Ah, ijise împăratul cu o voce plină 
de bunătate, îmi pare bine scumpul meu 
conte. Ai făcut o alegere escelentă. Tânăra 
contesă este dintr’o familie veche şi a fost 
crescută împreună cu fiica mea Horjtensa, 
în pensionatul d-nei Kamper. Mă vqîu inte
resa de acesta cestiune şi voitt spune ti
nerei contese, că i-ai cerut mâna.

Contele nu rosti nici un cuvânt, ci 
făcând un compliment profund,se depărtâ 
lăsând pe suverani singuri.

Pe drum se gândi la cei« întîmplate 
şi începu să-şi facă imputări amare din 
causa stângăciei sale. Acum trebuia s să-şî 
plăteseă uşurinţa cu perderea libertăţii.

Contesa era frumăsăşi privirea ochi
lor ei fermecători îniănţuiseră multe inimi 
viteze şi pricinuise multe rane adeneî. J

El intrase într’o mare încurcătură: 
nu îndrăsnise să contrazică pe impărătăsa, 
căci ar fi pus’o într’o mare perplesitate. 
In fine se hotărî să aştepte cu bărbăţie 
desfăşurarea evenimentului.

Câte-va săptămâni după cele întîm
plate, curtea imperială se stabilise la Fon- 
tainebleau. Primăvara sosise de timpuriu 
şi împărătesei ii plăcea se stea afară de 
Paris, pentru ca să pótá gusta în linişte 
splendórea natúréi.

Intr’o diminăţâ Irumosă, împăratul se 
preumbla gânditor şi cu mânile la spate 
prin parcul castelului. Sórele ardea cu pu
tere, cântecul paserilor se amesteca cu 
sgomotul lin ce-1 producea apa care cădea 
în fântânile săritore. Totul respira bucurie 
şi pace.

De asemenea şî în ocini frumósei şi 
tinerei fete se afla o lucire de fericire şi 
de dor, de care cu toţii suntem cuprinşi 
la sosirea d’albei primăveri.

împăratul zărise îndată pe frumósa 
contesă Ch., cea mai tânără dintre dom- 
nişărele de onóre ale împărătesei. El Sşî 
aduse aminte de făgăduiaia ce a fâcut’o 
contelui S. şi prin urmare se apropia de ea 
şi începu se converseze cu dânsa. Impă-»
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saţia de domiciliu în Braşov, acest drept 
trecând de acum înainte tn sfera de com
petenţă a poliţiei de frontieră.

Procese de pressă. La curtea cu ju 
raţi din Budapesta s’au pertractat Luni 3 
procese de pressă, şi anume: procesul con* 
tra d-lui Dimitrie Birău ţiu pentru broşura 
»Adunările poporale din Bănat« şi 2 pro
cese contra d-lui I. Rodina pentru articolii 
»Limba nôstrâ« şi »Popor rătăcit« apăruţi 
în » Poporul român«. Procurorul a ridicat 
acusă pentru agitaţie contra naţiune! ma
ghiare şi a ideei de stat maghiar. Acusaţii 
au fost achitaţi, după-ce juraţii n’au aflat 
in broşura şi articolii incriminaţi delictul 
agitaţiei.

Balul mniunei femeilor române din
iârneştl aranjat în séra de sf. Ioan, a avut 
— precum ni se scrie —  un succes deplin. 
Aprópe întréga inteligenţă română din loc, 
precum şi onoraţiorii străini şi directorii 
celor 2 fabrici şi-au dat întilnire în sala 
cea frumos împodobită a marelui hotel co
munal, ea să petreacă câteva ceasuri de 
vesel/e Ia acest bai iubilar, cu care se în
cheie primul period de 25 ani din vieaţa 
reuniunei. Comitetul aranjator în frunte 
cu d-i P. Dan au oferit cu aeăstă ocasiune 
stimatei présidente a reuniunii, dómna 
Maria Garoiu, un frumos buchet de flori 
naturale, semn de omagiu şi recunoscinţă 
pentru meritele, ce şi le-a câştigat în cur
sul celor 25 ani ca condueătdre a reuni
unei.

Pentru masa studenţilor român! din
Braşov au mai intrat cu lista de colectă 
nr. 9. Colectant: Nicolae Mihuţiu cl. VI 
gimn: delà Iosif Mihuţiu, G. Drágán, preot
G. Moldovan şi L. Perian câte 2 cor., Nic. 
Popica, cont., AJBalaş, comerciant, I. Să că r ea n
I. Olariu, Frank, Mészkő lozsef, Avram Mi
huţiu, înv. pensionat, Mihuţiu Lazar sen., 
cantor, Frohnmayer Victor, Maier Iosiv, 
Muntean Andron, Lazar Mihuţiu jun. câte 
1 cor. Cu discul bisericei gr. or. rom- din 
Băi ţa s’au strîns prin 2 membri 5 cor, 26
b. Suma totală 26 cor. 26 b.

Cu lista de colectă nr. 36. Colectant: 
Miron Creţu cl. VI gimn. delà: Vasile Fu- 
lea 2 cor., Vasilie Aiteanu 2 cor,, Eîie Mo- 
tâşcă şi Iosif Bucşa câte 1 cor., ér de la 
SI persóne sume de câte 50, 40, 30, 20 şl 
40 bani, în suma totală de Î2 corone şi 
10 bani.

Cu lista de colectă nr. 7 a çolectan- 
‘ ̂ uliiî i 'Ioan ’’Luciu*''elev ’ ci? V i  gimn.: Vasiliu 
pandan,' proţopresbiter şi deputat Brad 4 
cor., Dr. Ioan Papp, advocat, Valen- 

■ tiu Iosif econom din Brad câte 2 
«or., d-uii Dr. Ioan Radu, profesor, Ioan 
German profesor, Ioan Cutean m. p. 
comerciant, Ioan Stanciu, comerciant, 
NicoJae Timbuş măcelar, Lazar Pârva 
mare proprietar toţi din Brad câte 1 cor. 
Suma totală 14 cor»

Primésoft niarmirtioştt donatari 
mai căldurose mulţămite. Direcţiunea' * 
Idor medii gr» or. române.

Form am  eomisiunilor de supararhi-
iFire. In afacerea organisării şi a compu
nerii eomisiunilor de superarbîtrare, ce vor 
avé së funcţioneze în anul 1906 pe terito
rii! ţărilor corónei ungare, ministrul de 
honvezi a stabilit terminul în care vor 
avé së se subnuméscá aceste eomisiuni. In 
ordonanţa cerculară ce a adresat-o tuturor 
amnicipiilor, se dă mai întâi expresiune spe-

fitul era forte încântat de spiritul ei ager 
şi de întréga ei înfăţişare plină de graţie 
şi de farmec.

Cu elocinţa, ce-1 caractérisa, împôra- 
tul îi comunică scirea, că contele 8. i-a 
<^;utjuâna. Napoleon lăudă forte mult 
calităţile viteazului şi frumosului sëu ofi
ţer de cavaleria

' Tînëra contesă, care era orfană şi de 
tata si de mamă, şi avea numai puţină 
avere, declară că este gata së priméscâ 

r faima şi mâna contelui S.
împăratul fărte vesel de succesul in

tervenţiei sale, plecă după-ce făch elogii 
iramôsei contese.
7  După câte-va (jile se fâcit cunoscută lo- 
godna tinerei'părechî. Impërâtésa care ţinea 
fijţe mult la tinera ei d-ş6r& de onôre, îşî 
dşjprinse, la serbarea logodnei, o minunată 

jură delà mână şi o dădu frumôsei lo- 
jee, dicênd :
— Iubita mea copilă, primesee acésta 
fă ca amintire la o 6ră trumdsa, c&eî 
:eiü noue iemeilor sôrtea ne dă ta'

. « i i i  numai pentru câte-va momente!
*T i : o.

ranţei, că contingentele' dW recruţi pentru 
1905, Í806 vor fi votate de cătră dietă. 
Apoi se Zic©> că înainte de a-se vota con
tingentele, supuşii ungar! nu pot fi aduş! 
înaintea Emisiunilor de superarbîtrare.

Logodna regelui Spaniei. Din Madrid
se telegrafiézá, că regele Aifonso al Spa
niei a plecat Mercur! la San-Sebastian pen
tru a face o visită principesei Ena de 
Battenberg, care se află aic! împreună cu 
mama ei principesa Beatrice de Batenberg. 
Aic! va avé loc şi logodna regelui cu prin
cipesa Ena.

âsasinnl unui conte rus. in <jiua de
28 Iunie 1900 marele proprietar contele 
Ernest Medem din comuna General Save- 
dra (Rusia) a fost găsit ucis în castelul 
său şi cassa de fier împreună cu tőte giu
vaerele furate. Făptuitorul acestei crime a 
fost servitorul contelui Hatos Ferencz, ori
ginar din Ungaria, care imediat după să
vârşirea crimei a dispărut din Rusia. Cu 
tótá urmărirea poliţienăscă Hatos n’a pu
tut fi prins. Ucigaşul s’a dus ia Paris, unde 
sub numele de Ludovic Leopold Edelshéím 
a Intrat în societăţile cele mai bune, pre- 
senţându-se ca adevărat cavaler. Hatos vor- 
besce unguresce, franţuzesce, engiezesce, 
nemţesce şi românesce. Un funcţionar de 
la ambasada austro-ungară l'a demascat, 
dér înainte de a fi prins, a dispărut. Doi 
ani nu s’a mai au<jit nimic despre dânsul. 
In urma unei denunţări, poliţia din Buda
pesta a prins de veste, că Hatos se află In 
Budapesta şi a pornit urmărirea contra 
lui. Hatos este originar din Vurper (comi
tatul Sibiiului), calfă de prăvălie în etate 
de 30 ani, însurat. Are statură sveltă, păr 
negru, musteţe negre, răsucite, pe car! tot 
mereu le drege nervos. Umblă ţanţoş. Nu
mele false, sub cari se presentă, sunt: Fran- 
cisc, Ludovic Leopold Haltas, Maltas, Lu
dovic Leopold Edelsheim şi Albert Al- 
manza.

Spre polul sudic în balon. »New-York 
Herald« publică un interesant interview cu 
renumitul aeronaut conte Henry, dela Vaulx, 
care şî-a pus în gând să facă o espedlţi- 
une spre polul sudic cu balonul, după cum 
Santos Dumont vrea să facă tot o aseme
nea expediţie la polul nordic. »Voiü face 
prima parte a călătoriei —  a spus contele 
de Vaulx — cu vaporul, încercând să an
corez la un punct őre-care al continentu
lui, ce se crede, că înconjură polul sudic. 
In urmă voiü întreprinde o serie de expe- 
diţiunl cu balonul.

»Voiü lua cu mine în balon o canti
tate őre oare de alimente, de obiecte in
dispensabile, cum şi o sanie automobilă. 
După natura terenului ce voiü întîlni, voiü 
puté să fac 25—30 kilometri pe dl. Din 
stofa balonului voiü puté se fac orî-când 
corturi bine închise. Odată făcută o a doua 
basă, mă voiü íntórce la întâia cu sania. 
In urmă voiü stabili alte base, din ce în 

aprópe, pănă la pol. Va trebui însă 
Uif triâfe număr de balóne«.

Se sete că vecinătăţile polului sudic 
sunt şi mai puţin cunoscute, decât cele do 
la polul nordic.

S’au mai făcut câteva nouă descope
riri numai de când cu expediţiunea la care 
a luat parte şi savantul naturalist român 
d-1 Racoviţă.

Limba internaţională »Esperanto«. Lim
ba volapük s’a luat d • la ordinea (filei 
odată cu rochiile cu turnură. Acuma a venit 
la rînd limba internaţională »Esperanto«. 
Despre limba acésta va ţină o conferenţă 
d-1 Wilh. JSiemandz, oficial de dare, Dumi
necă 28 Ianuarie, órele 10 a. m. la hotelul 
Europa. Conferenţă se va ţine în limba 
germană. In alte dile d-1 Niemandz are 
să-şi desvolte conierenţa în limba română 
şi în cea maghiară. Conferenţiarul ne rógá 
să publicăm (fiua, óra şi localul conferen- 
ţei Invitând pe comercianţi, profesori, în
văţători, elevii secundari şi pe toţi cei*ce 
se in teresé ză de asemenea lucruri. Am fă- 
cut-0.

2. Un medieaiiiettt pentru popor. Prin aşa 
numitul spirt de mn (Franabi andtwein) şi sarea de 

vin dt Im  M o li, pacienţilor li-se oferă un mijloc rin* 
decfttor sigur şi ieftin contra maladiilor de reum4 
apoi la răul şi umflături. Pr*ţul unei stic’e dim
preună cu îndrumarea necesară o de coróne l'K). 
Se trimite Zilnic prin v* mbursă, poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. şi reg. A . Moli, Vtena 1 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie şi în dro- 
guerii sö se ceră hotărît preparatul A . Moli, ca' e 
e provéejut cu marca de contravenţie şi cu sub
scrierea.

Scrlsdre din Bucurescl.
Miercuri, 11 Ianuarie.

Astăzi 8’a deschis parlamentul în 
urma vacanţelor de Crăciun. Proiectul de 
budget general al statului pe viitorul e-

serciţiu nu va fi depus pe biroul camerei, 
de cât la sfîrşitul lunei Ianuarie.

— Prin cercurile junimiste se afirmă1 
că d-1 P. P. Carp noul deputat de Buzeu va 
adresa guvernului o interpelare asupra 
politicei generale interne şi esterne.

—  In urma promulgărei legei privi- 
tóre la esploatarea terenurilor petrolifere 
ale statului s’au primit la ministeriul do
meniilor numéróse cereri de concesiuni, 
între cari şi unele de la diferite case din 
străinătate.

—  Oraşul Iaşi a hotărît să participe 
la marea exposiţie naţională de pe Câm
pul Fiiaretului. Cu acăstă ocasiune comuna 
Iaşi va oferi M. S. Regelui Carol o statuă 
representând pe Suveran călare.

—  De la 1 Aprilie 1905 s’a încasat 
pe séma budgetului general al statului pe 
eserciţiul 1905— 1906 suma de lei 188,089 
396, bani 49.

— Faţă de imigrările dese de stră
ini, ce se semnaleză la frontiera nóstrá 
din spre Rusia, s’a dat ordin de la minis- 
teriul de résboiü pichetelor militare, se 
mărăscă vigilenţa şi se oprăscâ trecerea 
străinilor în ţâra. In acest scop coman
dantul trupelor de grăniţerî, colonelul Si- 
mionescu a plecat să inspecteze pichetele 
dela Iaşi pănă la Mamoruiţa.

—  Pentru (Jiua de 22 Ianuarie mese
riaşii de tóté breslele au convocat o mare 
întrunire publică în sala Dacia. Acestă în
trunire va fi urmată de o alta, care se,va 
ţine în sala cea nouă din palatul băilor 
Eforiei, şi de un congres al tuturor me
seriaşilor din ţâră, care se va ţină în luna 
Februarie ia Bucurescî. In acest congres 
meseriaşii vor vota o moţiune, prin care 
cer guvernului: 1) ca legea meseriilor se 
fie modificată chiar în actuala sesiune a 
corpurilor legiuitóre şi ca se se resolve 
cât mai neîntârziat cestiunea fabricelor şi 
atelierelor mari şi să se înlocuăscă mese
riaşii strein! de la exposiţia naţională cu 
meseriaşi români, conform legei meserii
lor. Şă se completeze şi aranjeze atelie
rele mari ale căilor ferate, pentru ca va- 
gónele necesare lor, pentru cari s’a votat 
un credit de 33 miiióne, să se confecţio
neze în tără.

G.

Bêspuns la o întîmpinare. Cu privire 
la întîmpinarea păr. protopop C. Dimian 
din Breţcu, publicată în nr. 286 dela 30 
Decemvrie a. tr. al fóiei nóstre, privitóre 
la »Róscólac din Treiscaune, primim delà 
părintele George Hamsea din Breţcu un 
răspuns mai lung, din care lăsăm să ur
meze următorele părţi, cari se ţin strict 
de obiect. Étá ce spune păr. Hamsea:

»Dâcă fpăr. protopop C. Dimian în 
mod obiectiv, fără a fi stăpânit de patimă, 
ar fi căutat să răspundă, n’aşî avé nimic 
de obiecţionat. Dér câud dânsul de pe 
înălţimea ameţitdre a Olimpului protopo
piatului Treiscaune, caută să facă din o 
causă politică de interes generai, prin care 
s’au urmărit anumite ţinte şi cu care s’au 
ocupat tóté d'^rele din patrie şi străină
tate şi care va fi trecută şi în domeniul 
istoriei nefericitei nóstre patrii, să facă per
sonalităţi, Zic, că din o astfel de causa 
politică nu i permis, n’a fost şi nu e 
nic! cuviincios să se facă personalităţi, 
ci să fi răspuns obiectiv, decă voesce să 
nu. ajungem istoria cu ».Riduculus mus 1...«

»In general declar păr. protopop G.
D. bă eu suţin întru tóté cele scrise de 
mine în Nr. 277 a. tr. şi decă me va sili, 
le voiü sef şi dovedi !...

»Privitor la aserţiunea păr. protopop
C. D,, că dânsul ş’a fătut datoria unde ) 
trebue şi că pe mine m’a apărat, declar j 
solemn, că nu-i adevărat! Adevăr este, că 
eu îndată ce am auZit de scorniturile ten- 
denţi0se şi că poporul nostru este în ne
siguranţă şi ameninţat, m’am dus Ia pri
marul oraşului nostru, om cu influinţă şi 
deştept, Tam interpelat în causă şi rugat 
să dea ordin gendarmerie!, ca să caute se 
supravegheze, nu pe Românii pacinicî, ci 
să facă atenţi pe unii Unguri, cari caută 
scandal cu luminarea Ziua la améZî, şi se 
spună celor nepricepuţi, că tóté svonuriie 
de »röscóla« suut minciuni, ceea-ce primarul 
a şi făcut !

»După aceea spre liniştirea tuturor, 
cu multe greutăţi, am publicat în fóia 
»Székelyföld« din K.-Vásárhely 'desinin- 
ţirea de care cetitorii au cunoscinţă. Ast
fel s’au liniştit lucrurile şi nu prin aceea

că P. O. d-n protopop & spus sergentului 
| de gendarmî, că eu n’aşî püté duce 2 pusei! 
Nu cu sergentul trebuia să stea în dis
cuţie, ci cu superiorii lui, căci sergentul 
primesee ordinul de sus şi ori vei inter
veni P. O. D-ta la el ori nu, el trebue 
să-şi facă datoria...

»Că eu aşi căuta mărire şi glorie 
prin întruniri de Zi Şi nópte, declar că şi 
acestea sunt nisce aiurări fantastice, căci 
eu de când sunt la Breţcu, nici Ziua, nici 
nóptea n’am stat cu prietini unguri prin
K. Vásárhely, séu în alte Jocuri, ci o sin
gură dată incidental cu un jude de tri
bunal; de aceea nici nu mă cunosc mai 
deaprópe cu cei din K-Vásarhely şi nici 
prietinie n’am putut lega cu ei, vca să mă 
laude şi pe mine ca pe P. O. J-n protopop
C. D. de »bun patriot şi om pacink!«

»Că eu mi-aşi 'da titlul de protopop 
asemenea declar, că nu-i adevărat; că alţi 
ómen! nepricepuţi mi-1 vor fi dat, tréba 
lo r!...«

In fine părintele G. Hamsea declară 
că pănă când d-1 protopop Dimian nu-î 
va răspunde obiectiv, décá crede că a fost 
cu ceva atacat în corespondenţa din nrul 
227 etc., —  nu va sta de vorbă cu părin
tele protopop.

ULTIME SC1R1.Budapesta, 26 Ianuarie. Contele 
Andrassy a fost primit astăzi în au
dienţă la Viena, unde a făcut pro
puneri în privinţa soluţiunei. Pros
pectele nu sunt tocmai favorabile, 
deórece nu se scie dâcă Andrassy 
va veni în situaţia sé păta garanta, 
că propunerile sale sunt identice cu 
postulatele eoaliţiunii. Dificultăţile sunt 
fórte mari.Paris, 26 Ianuarie. O depeşă din 
Algeciras spune, că în şedinţa se
cretă delegatul italian a făcut decla- 
raţiunî grave acusând Germania că 
tóta responsabilitatea cade asupra ei 
în causa conflictului, ce s’a ivit. De- 
claraţiuniie acestea au produs o viuă 
impresiune.Roma, 26 Ianuarie. Vaporul „Va
lencia“ s’a naufragiat aprópe de Nea- 
pol. Din 250 persóne numai 50 au 
fost salvate. Intre cei înecaţi se aflau 
numâroşî deputaţi italieni.Gonstantiuopol, 26 Ianuarie. Se 
asigură, că Sultanul a iscălit ordinul 
de esecuţie a lui Joris, condamnat la 
mórte pentru atentat contra vieţii 
Sultanului. Execuţia se va face în 
timp de 48 őre eu tóta intervenţia 
guvernului belgian.Patersburg, 26 Ianuarie. In urma 
unei declaraţiuni favorabile a minis
trului de interne Durnowo se agită 
aici ideia de a înfiinţa o lege franc
masonică. In Rusia francmasoneria e 
suprimată încă de pe timpul împără
tesei Caterina II.Belgrad, 26 Ianuarie. Marii indus
triaşi şi comercianţi au ţinut o mare 
întrunire în care cu tóta situaţiunea 
grea în care se află, au decis a-şi da 
guvernului sprijinul lor.Petersbrrg, 26 Ianuarie. Revolu
ţionarii din Tiflîs au devastat 3 fa
brici, silind pe lucrători a părăsi lu
crul. Directorul fabricei de postav 
Drasewski a fost ucis.

L i t e r a t u r ă .
In editor» institutului grafie „Miner- 

ViV din Bucuresci au apărut următorele pu- 
blicaţlunl:

Al. L Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M. Sadoveanu. Amintirile căpraru
lui Gheorghiţâ. Pagini 280. Preţul Lei 2 

Se pot procura şi prin librăria A. 
Mureşianu, »dftogindu-se 25 filerî porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traián H. Pop.

Corsete
s s  cele mai bune şi moderne

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 12.
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Bala „Tipografia şi Librăria“

A. HUREŞIAiro, Braşov
se ţiot procura tirmat6rele cârti

(La  cărţile aici înşirate este a se mai adaoge 
pe lân^â portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

D i v e r s e .
r,Bgou. Poesii de Viclvr lloniescu.

Preţul cor. 1.50
^Etimologia limbei române de Dr. 

SerUl Puscariu. Preţul eor. 7.20
Dicţionar portativ româno-germân- 

maghiar de H. Sohlandt, broş. k . —-.20. 
Ediţia intrigă germ an -m aghiar-rom ân, ma-, 
gţuar gerjnâu român şi român-germân-ma
ghiar, broş. la un loc , .  . . . . —.60.

Dicţionar germano -român, pentru 
şcblă şi conversatiune de Th. Alexi. Edi- 
ţiunea V, broş, ,, . . , , . 3.60.
Bioţionar româno-german pentru şoolă şi 
conversaţiune de Th. Alexi, broş. . 3.60.

Încercări în literatură de loan 
A. Lăpădat, broş. . . . . . . — .50.

Instrucţiuni poporale despre da- 
torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
de W . Niemandz, broş...................1 20.

„Elemente din Constituţia Patriei sân 
Drepturile şi datorinţele cetăţeneşti“. — .40 

 ̂ jBueătftresa naţională, carte de
bncat^.escelentă şi uşor de înţeles scrisă 
de Hmţescu după bucătăria română, fran- 
cesă, gerinână şi maghiară. Preţul l cor. 
60 ban! plus 80 ban! porto.

„Intre Someş şi Priit“. — Schiţe, 
esii. Amintiri. De Augustin Paul 

(Delaletca). Bucurescî. Institutul grafic 
Hinerva. Pagini 311. Preţul lei 1.50.

JPosa lui Andrei Baron de Şa- 
guna, 57 -f-41 cm. Preţul 80 bani, plus 
10 bani porto.Cursul la bursa din Viena.

Din 25 Ianuarie n. 1906. 
Renta ung. de aur 4%. . .
Renta de cordne ung. 4°/(

114 40 
96.25

)r. căii. fer. ung. în aur 31/2%
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 97.—  
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.— 
Impr. ubg. cu premii . , . . . 214.15 
Dosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.15 
Renta de hârtie aUstr. Al/U . . . 99.95
Renta de argint austr. 42/I0 . . .  99.95 
Renta de aur austr. 4% . . . .  118.— 
Renta de cordne austr. 4% . . .100.15 
Bonuri rurale ungare 3V2% • • . 91.50 
Losurî din 1860 160.50
Acţii de-ale Băncei ânstro-ungară 16,31 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 797,-— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 675 75
Napoleondorî .................................. 19.12
Mărci imperiale germane . . . 117.42 *-/2
London vista . . . . . . .  ‘240.42!/2
Paris vista . . . . . . . .  . 95.70
Note italiene . . ..........................95.65

C.ursul pieţei Braşov
Din 26 Ianuarie n. 1906. 

Bancnote rom. Gump. 18.90 Vând. 
Argint român „ 18.80 „
^japoleond’ori. „ 19.06 „
Galbeni „ 11.20 „
M&rcî germane „ 117.20 „

18.92 
18,82 
L M l 
j.1.40 

1 ? 30

Preţurile cerealelor din piaţa firaşov.
Din 2$ Ianuarie 1908

Mésura
séu

greutateáj
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Eor. fii.

1 H. L. Grâul cel mâi frumos. 13
, Grâu mijlociu . . . 12 —

B Grâu mai slab . . . 11 —

n Grâu, amestecât . . 10 —
n Săcarâ jxum6s&. . . 9 —-
N BScarâ mijlociă. . . 8 —
n Orz frumos . . . . 9 —

n Orz mijlociu. . . . 8 40
s OySs frumos. . . . 6 40
T» Ovfis mijlociu . . .' 6 —
n Cucuruz . . . . . 11 —

i» j Mălaiu (meiO) . . . 14 —

7» Mazăre. . . . .  . 16 —

» Linte . . . . . . E0 —

fl Fasole. . . . . . 24 —
fl Sămânţă de in . . . 24 —
» Sămânţă de cânepă . 14 —

» Cartofi. . . . . . 2 60
fl Măzăriche. . . . . — —

1 kilă „ Carne de vită . . . 1 20
a Carne de porc . . . 1 20
à Came de berbece. . — 88

109 kiî. SâU de vită prbspăt. 42 — ■

......fl : Său de vită topit. . 60 —

C O N V O C A R E .
Reuniunea de împrumut şi păs

trare „SPE R A N Ţ IA tf va ţină a

XXI-a adunare generală ordinară, 
în Borgo-Prund la 25 [Februarie 1906, 
la 3 ore p. m.

O B I E C T E L E :
1. Censurarea raţiunilor, statorirea 

bilanţului şi înpărţirea dividen
delor.

2. Propunerile direcţiunei şi ale con
siliului de inspecţiune.

3. Restaurarea direcţiunei conform 
§. 30 din statute.

4. Alegerea consiliului de inspecţiune.
5. Propunerile membrilor.

Pentru caşul când la acest ter
min nu s’ar aduna membrii de ajuns 
în înţelesul statutelor, tot prin acest 
anunţ se convóca a doua adunare 
generală pe 10 M a r t i e  1906, Ia 4 
őre p. m.

B o rg o -P ru n d , în 25 Ian. 1906.

Dr. N. Hângănnţ,
1— 1.2232. direetorul reuniunei.
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Prafurile-Seidlitz aie im Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d é e a  f l a e a r e  e n t l â  e s t e  p r o v ë ^ a l â  e u  m a r e a  i e  

a p ë r a r e  a  i u l  A .  M o l l  ş l  e u  e u b e e r l ë r e a  « a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Praférflor-Seidlltz de A. Moll în contra greu

tăţilor celor mai cerbioóse la «teaacb f i  pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, coootipatlanei cronice, suferinţei de ficat, cengestianei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bêle fenectci. a luat aceşt médicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul dnci eiitii originale sigilate Coróne 2»—-

FahificaţiiU se vor ur màri pe eale juâectkoréscà,

F r a n z b r a n n t w e i n  şi B a r e  a lui M o l i .
Veritabilű M iiíái, » •** '*>

, Frauzbranatvein-ifl şi tarea este fórt» bine cunoscută ca un remedia poporal cu de
osebire priu tras ţ&otatY alină durerile de şoldini şi reumatism şi a altor urmări de récélâ. 
Preţul anei eticle originale plumbáte, Coróne 1.90.

Săpun de copii a Ini Moli.
Cel mai fin săpun de Copii. <şi dame fabricat după metodul cel mai nou. pentru cul

tivarea raţională'a polei, oc deosebire, pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăti Cor. —.40 
Cinci buşiţi. Cor poc 1*00. Fie-care bucată ide săpun, pentru copii este provdŞntâ en marca 
de apdrare A. Moli. ■ ■

T r i m i t e r e a  p r ln e ftn m lm  prin . . .
F a rm a cistu l A . lEOJLli^

c. şi p. tosop al curţii ímpepMe Vtóiia, TucUaitei 9
Comande din provincii se efectuezi Şilnic prin rambnrni poştali.

La âeposiic sŐ lse cérd anumit preparatele provê̂ ute cu iscălitura şi marea 
de apêrare a lui A. MOLL.

Deposite în BraşOv : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelias, Victor Roth, Eugen Nentidter 
şi en  g r o s  la D. Eremla Nepoţii.
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Cruce séu stea.
P a t

Nu e crucea lui Volta.
Vindecă şi înviorézâ

em . t  3^Ts. 3 6 8 6 7 .

electro - magnetică
Nu e mijloc secret 

pe

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindeci şl foloseşte contra: durerilor dejcap*şi dinţi, migrene, noi 

uralgie, Impedecarea circnlaţitmei sángeltd, (mernie, ameţeli, ţiuituri de nreclie, bătaie da ini
mă, sgdrcinri de inimă, asini, auţul greu, sgârriuri de. stomac, lipsa poftei de mişcare, re- 
oeală la mini şi la piolóre, reumă, podară, isobias, udul in pat, influenţa, insflmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată â s&Ugolui şi multor altor bólé, carl la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate ínmrse dm tóté păr
ţile  hmHf cari preţuesc cu mtilţămire invenfiunea mea p  ori-dne póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care in decurs de 45' ifile fiţi 'se vă vînctoo«., i-oo * « tân jite , banii J[!nde ori
ce încercare s'a constatat âădârnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T . public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s Sse 
confunde cu aparatul „Folio“ , de âre-ce„ Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere ennoseot 
apreciat şi cercetat Deja ieftinătatea crucoi mile eieclro-magnetice o recomandă îndeosebi

K
W

K

«

X
k

x

«

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabi.

Expediţie din centru şi local de vândare pentru ţâră i  streinâtate e:e.

MULLER ALBERT, Budapesta, v- Sff»
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Strad» VADASZ 42 A./ E. 
strada Kálmán.
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, Gazeta Transilvaniei“ cu numărul â 10 fii. se vinde 

la zaraful Dumitru Pop, la tu-tungeria de pe parcul Rudoli

rs magazin de haine gata 
L P. G 0 L K MA N

& _ a

ra şo v
Confecţinnl de bárba)!
Têrgul Mini 31— 33 in palatul Ini Gzell.

Fondată la 1392. Confecţiuni de Dame
T ê rg u l In u lu i N r .  28.

In şoşonul de primăvară am dovedit On. public, ca în piaţa locală am fost cel mBi ieftin şi am fost superior orî cărei concurenţe!
Pentru că de când există prăvălia mea, m i-aill procurat d e p o s i t u l  meu de haine tot-d6una cil bani gata.

haine buhe, durabile pentru iarnă, m
cn garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Găcs m im ai la  mine se pot afla. 

Haine gata după modă, pentru bă rbaţi şi copii, precum şi Palton© de tdmnă şi iarnă, iniocuesc cu desăver-
şire hainele de comandă, de-6re-ce se confecţionRiză sub privighierea mea persdnală, după croiala cea mai modernă, din stofe cutate delânăi, cu accesorii de cele mai durabile.

în depositul meu se află pentru agronom̂ neguţători Purifice veritabile din piele de capră Banesă cu căptuşală de blană şi ştofă, Raglane, Derbi, de vânat, Palttine preoţeşti. —  Ou deosebire mare deposit î n  Blane de călătorie şi pentru oraş. Costume 
de patinat şi deosebit Surtuce de patinat c u căptuşeli din ştofă şi blană.

Gel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  din « f i e - c a r e  s p e c i e  şi  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r  p r i n ^ â t d r e .

Rogândii-m6 de sprijinul Onor. public,t sunt cu t6ta stima

i N. P. GOLDMANN, Braşov, Târgul Inului 28 (palatul Czell).41— 40

Tipografia A. Mureşianu Biaşov.


